MESLEK VE ZEKA 
Milli Eğitim Temel Kanunu `çocuklar bilgi, beceri, ve yetenekleri doğrultusunda eğitilmelidir` görüşünü vurgulamaktadır. Ancak eğitin sistemimiz sözel ve sayısal gibi iki ana yetenek alanına sıkışıp kalmıştır. Yetenek bireylerin ne yapabileceğini gösterdiği için, bireyler tüm yetenek alanlarında tanındığı takdirde onların ne yapabilecekleri kestirilebilir. Sınırlı bir sayısal-sözel yetenek anlayışı bireyin niteliklerini bütünsel olarak ortaya koyamaz. Günümüz okulları bireylerin sahip oldukları ilgileri, yetenekleri ve becerileri ortaya çıkarabildiği ve onları geliştirebildiği ölçüde, eğitim amaçlarına ulaşmış olacaktır.
Çağdaş araştırmacılar zekanın birkaç değişik yönünü ve birçok yeteneği vurgulayan çoklu modelleri ön plana çıkarmaktadır. Örneğin Guilford`un Zekanın Yapısı Modeli, Sternberg`in Üçlü Zeka Kuramı ve Gardner`in Çoklu Zeka Kuramı bu modeller arasında sayılabilir. Eğitimde uygulamaların yaygınlığı açısından burada Gardner`in Çoklu Zeka Kuramı esas alınacaktır. 
Zekanın ne olduğu ve nasıl tanımlanması gerektiği konusu uzun yıllardan buyana eğitimcilerin ilgi alanını oluşturmaktadır. Bazı eğitimciler, insanın zihinsel işlevlerini ve performanslarını baz alıp insan zekasını ölçtüğünü varsayan çeşitli ölçme araçları geliştirerek, zekayı, kendilerinin hazırladıkları bu `testlerin ölçtüğü nitelik` olarak tanımlarken, diğer bazı araştırmacılarda zekayı `insanın öğrenme gücü` olarak tanımlamışlardır. 
Zeka bir bakıma öğrenme ve kavrama kapasitesinin belirleyicisidir. Öğrenme kapasitesi ve öğrenme hızı ile ilgi alanları arasında doğrudan bir ilinti vardır. Öğrenme kapasitesi arttıkça merak edilen konular artmakta, ilgi alanları genişlemektedir. Zeki insanlar öğrenilmesi zor olan ve zaman alan konulara yönelmekte ve birbirinden farklı konulara ilgi duymaktadırlar. Öğrenme kapasitesi sınırlı olanların ilgi alanları da geniş değildir. Daha kolay öğrenilecek konularla uğraşmakta ve ilgileri daha yüzeysel ve geçici olmaktadır. Bir konuya tutku derecesinde bağlanmanın arkasındaki nedenler zekaya bağlı olmaktan çok, kişilikle ilgili görünmektedir. Bireylerin zeka seviyeleri yanında zeka biçimleri de ilgilerin belirleyicisi olmaktadır. Yetenek doğuştan getirdiğimiz hazırlıklı oluşun, öğrenme ile ortaya çıkan hazırlıklı oluşun, öğrenme ile geliştirilmesiyle ortaya çıkan yatkınlıklardır. Yeteneğin olduğu alanlara ilgi duyulması doğaldır, ama her ilgi duyulan alanda yetenekli olunmayabilir (Kulaksızoğlu & Kulaksızoğlu).
Zeka ,zihnin birçok yeteneğinin uyumlu çalışması sonucu ortaya çıkan bir yetenekler bileşimidir. Zihnin algılama,bellek, düşünme, uslama, öğrenme gibi birçok işlevini içerir. Robinson`un tarifine göre : `Zeka, bir kişinin dendi iç problemlerini halletme kapasitesini yansıtan bilinçli davranışlarının tümünü ve değişen yeni durumlara uyum sağlayabilmeyi `ifade eder. Zeka insan beyninin karmaşık bir yeteneğidir. Zeka,zihnin öğrenme,öğrenilenden yararlanabilme,yeni durumlara uyabilme ve yeni çözüm yolları bulabilme yeteneğidir. 
Zeka çeşitli anlatımlarla tanımlanabilen bir sözcüktür. Birçok kişi zekayı,`bilişsel yetenek` olarak düşünür. Bazıları da,`gerçek yaşamda karşılaşılan sorunları çözme `şeklinde tanımlar. Zeka,`amaca yönelik uyumsal davranış` olarak da tanımlanabilir. Zeka için bilişsel yetenek tek başına bir ölcüt olarak kullanıldığında, var olan bozukluk bağımsız olarak değerlendirilebilir. Böyle bir durum etkilerden ,davranış sorunlarından,eğitim güçlüklerinden veya yaşam becerilerinin eksikliğinden veya yokluğundan olabilir. Toplumsal uyum ölçüt olarak allındığında ise bunun bir ruhsal bozukluktan ,bir özel öğrenme güçlüğünden veya başka nedenlerle ortaya çıkan toplumsal uyum sorunlarından ayırt edilmesi gerekir(www.osmaniyeram.com.tr).
Kavramlar ve algılar yardımıyla soyut ya da somut nesneler arasındaki ilişkiyi kavrayabilme, soyut düşünme, muhakeme etme ve bu zihinsel işlevleri uyumlu şekilde bir amaca yönelik olarak kullanabilme yetenekleri zeka olarak adlandırılmaktadır. Zekanın farklı tanımlarının olmasına karşılık zekaya ilişkin kuramların tümü zekanın geliştirilebilecek bir kapasite ya da potansiyel olduğu ve biyolojik temellerinin bulunduğu noktalarında birleşir. Buna göre zeka, bireyin doğuştan sahip olduğu, kalıtımla kuşaktan kuşağa geçen ve merkez sinir sisteminin işlevlerini kapsayan; deneyim, öğrenme ve çevreden kaynaklanan etkenlerle biçimlenen bir bileşimdir.
Zeka bir çok zihinsel yeteneğin değişik durum ve koşullarda kullanılmasını içerir. Bu yetenekler arasında başlıcaları:

*Sözel Anlayış,sözcükleri tanıma ve anlama.
*Sözel Akıcılık, sözel ve yazılı olarak sözcük ve ifadeleri çabucak bulabilme.
*Sayısal Yetenek, aritmetiksel işlemleri çabuk ve doğru olarak yapabilme.
*Alansal ve Uzay ilişkileri, iki ve üç boyutlu görsel algılamayı yapabilme.
*Bellek, işitsel ve görsel olarak belleme gücü.
*Algısal Hız, karmaşık bir nesnenin ayrıntılarını görebilme, zemin şekil ilişkisini ayırt edebilme, benzerlik ve farklılıkları doğru olarak algılayabilme.
*Mantıklı düşünme, muhakeme yürütebilme olarak sayılabilir.
Bir kişinin zeka seviyesi diğer koşullar eşit tutulduğunda ne kadar zor işler başardığı, veya aynı güçlükteki işlerden ne kadar çoğunu başarabildiği, veya ne kadar kısa sürede doğru sonuca ulaşabildiği ile belli olur (www. zekavakfı.org.tr).
İnsan zekası hakkında ileri sürülen geleneksel yapıdaki görüşlerin sınırlılığını fark eden Gardner 1983`te yayınlanan `Frames of Mind` ( Zihin Çerçeveleri) adlı eserinde insan zekasının tek bir faktörle açıklanamayacak kadar çok sayıda yetenekleri içerdiğini ileri sürmektedir. Çoklu Zeka Kuramı zekanın toplumlar ve eğitim üzerinde yıllardır sürüp giden etkisini yani sadece matematik ve dil zekasını hesaba katan klasik zeka testi ve zeka tanımlamasını tarihe karıştırmıştır ( Demirel, 1999 ). 
Gardner`a ( 1983) göre, zeka bir kişinin bir veya birden fazla kültürde değer bulan bir ürün ortaya koyabilme veya günlük yada mesleki hayatında karşılaştığı problemi etkin bir şekilde çözebilme yeteneği olarak tanımlamaktadır ( Saban, 2000 ).

Zekanın Biyolojik Temelleri
Zeka ile beyin arasıda çok yakın bir ilişki vardır. Zekanın beyinde yer aldığı kabul edilir. Bir insan beyninde 10 milyardan fazla sinir hücresi bulunmakta, her bir hücre ortalama 10.000 hücre ile bağlantı içerisinde çalışmaktadır. Nöron adı verilen bu sinir hücrelerinde sinyaller çok karmaşık elektro-kimyasal olaylar zinciriyle oluşan ve sayısı saniyede 1000 taneye kadar çıkabilen titreşimler halinde iletilmektedir.
Beynin ne biçimde çalıştığı henüz çözümlenebilmiş değildir. Belleğin işleyiş mekanizması, beyin algılama yaparken gösterdiği esneklik yeteneği gibi konular bilim adamlarını yıllarca uğraştırmış hala da uğraştırmaktadır.
Bir kısım bilim adamları belirli işlerden beynin belirli bölgelerindeki hücreleri sorumlu tutarak konuya açıklama getirirken, ünlü nörolog Karl Pribram hologram teorisini beyinle bağdaştırmak üzere yaptığı çalışmalarda beynin çevresi hakkındaki bilgileri sınıflandırılmamış bir karmaşık düzen içerisinde aldığı, alınan bu bilgilerin holografik, yani üst üste bindirilmiş dalgalar ve onların girişimleriyle oluşan modele dayalı bir biçimde kaydedildiği ve daha sonra dışarıdan gelen frekanslara göre bilgilerin alışkın olduğumuz mekan-zaman için düzenlenerek, bilinen algı dünyasının oluştuğunu söylemektedir.

Zekanın Yaşa Göre Gelişimi
Zeka yaşamın ilk on yılında büyük bir gelişme kaydetmektedir. Bu süre içinde en hızlı gelişme ilk iki yılda gerçekleşir. Başlangıçta davranışı birkaç refleksten oluşan insan, iki yıl sonunda kendi başına yürüyebilen, konuşabilen, bazı basit problemleri çözebilen, neden sonuç ilişkisi kurabilen, basit planlamalar yapabilen, hatırlayabilen bir kişi hale gelir.
Sembollerle düşünebilme 11 yaşında başlar. 12 yaştan sonra zekanın hızında azalma olsa da gelişmeye devam eder. Gelişmenin en üst düzeyine 14-18 yaşlar arasında varılır. Zihinsel güç 30 yaşa kadar bu düzeyde kalır. Daha sonraki yaşlarda yeni malzeme öğrenmedeki başarı yavaş olarak azalmaya başlar, ancak öğrenilen bilgiler kaybolmaz tam tersine yaş ilerledikçe, deneyimden dolayı edinilen bilgiyi kullanmadaki beceri artar.

Zekanın Soyaçekim ile İlgisi
Doğuştan gelen zekanın değerlendirilmesi için bilinen bir yöntem yoktur. Kalıtımla çevre arasındaki ilişki birbirinden ayrı ve uzakta yetiştirilen ikizlerin davranış ve başarılarının incelenmesiyle bir ölçüye kadar belirlenebilir. Tek yumurta ikizlerinin kalıtımı, birbirlerinin aynıdır. Doğumdan itibaren birbirlerinden farklı çevrelerde yetişen tek yumurta ikizlerinin ve aynı evde yetişen çift yumurta ikizlerinin zeka puanlarının karşılaştırıldığı bir araştırmada, değişik çevrelerde yetişseler bile, kalıtımı aynı olan tek yumurta ikizlerinin zekalarının, aynı çevrede yetişip, kalıtımları birbirinden farklı olan çift yumurta ikizlerinin zekalarından daha çok birbirlerine benzediği ortaya çıkmıştır.
Bir başka araştırmada ise, bebek iken evlat edinilen çocukların zekalarını, üvey anne-babalarının zekaları ve ayrıca doğal anne-babalarının zekaları ile karşılaştırmışlar ve bu çocukların zeka puanlarının doğal ana-babalarınkine daha çok benzediği görülmüştür. Bunun gibi çok sayıda yapılan araştırmalar, kalıtımın zeka gelişmesinde önemli bir rol oynadığını ortaya koymuştur.

Zeka ve Çevre
Zekanın kalıtımla ilişkisi çok belirgindir, ancak çevrenin de zekaya önemli etkisi vardır. Tek yumurta ikizleri birbirinden ne kadar farklı çevrelerde yetişirlerse aralarındaki zeka farkı da o denli fazla olmaktadır.
Ana-baba evi zihinsel gelişmeyi etkilediği istatistiklerle gösterilmiştir. Çeşitli eğitim seviyesine sahip ailelerden gelen çocukların bir arada okudukları okullarda yapılan araştırmalarda, yüksek eğitim düzeyli ailelerden gelen çocukların diğerlerine göre daha başarılı oldukları saptanmıştır.
1700 ve 1910 yılları arasında yaşayan 4421 ünlü kişinin kökenini inceleyen bir araştırma sonucunda bu kişilerin % 83`ünün üst tabakadan ve ancak %16`sının alt tabakadan geldiğinin ortaya çıkması, çevre faktörünün önceki yüzyıllarda çok daha önemli bir etken olduğunu ortaya koymaktadır. Her ne kadar başarı ve zeka birbirinden farklı olsa da, başarıda zekanın önemli bir payı olduğu göz önüne alınacak olursa bu bize zeka hakkında da bilgi verir.
Zekaya çevrenin etkilerinin arasında çevreden etkilenen kişilik yapısı, sosyo-psikolojik çevre, dil yeteneği ve güdü sayılabilir. Kaygılı ve korkak çocuklar problem çözerken yapılan işe dikkatlerini vermede güçlük çekerler ve dolayısı ile zeka testlerindeki başarı düşük olur.
Bir başka etken de, ailelerinin beklentilerinden dolayı orta ve yüksek sosyo-ekonomik düzeyden gelen çocukların diğerlerine göre daha güdülü olmaları ve test sırasında daha fazla gayret sarf etmeleridir.
Diğer koşullar eşit tutulduğunda orta ve yüksek sosyo-ekonomik düzeyden gelen kişilerin zeka puanları, düşük sosyo-ekonomik düzeyden gelen kişilere kıyasla daha yüksek olmaktadır. En düşük ile en yüksek sosyo-ekonomik düzey arasındaki puan farkı 20`ye kadar çıkmaktadır.
Zekası yüksek kişiler daha iyi eğitim görmekte, kazançlı meslek sahibi olarak daha yüksek bir ekonomik düzeye erişmektedir. Sosyo-ekonomik düzeyi yüksek ailelerin çocukları daha fazla öğrenme olanağına sahiptir, bunlar ilerisi için daha iyi başlangıç koşulları elde edebilmektedir. Zeka testlerinde sözel bölümlerin bulunması, eğitim seviyesi yüksek kişilerin daha yüksek puan almasına yardım etmektedir. Dolayısı ile burada hem kalıtımsal hem de yetişme tarzından gelen bir avantaj söz konusudur (www. zekavakfı.org.tr).

Zekanın özellikleri nelerdir?
İnsan zekasının özellikleri ve sınırları hakkında son yıllarda yapılan araştırmalar ve elde edilen bulgular, insanın sahip olduğu zeka potansiyeline ilişkin şu görüşleri ortaya koymaktadır .

1- İnsan kendi zekasını arttırma ve geliştirme yeteneğine sahiptir.
Çok yakın zamana kadar insan zekasının doğumla kazanıldığı, hayat boyu devam ettiği ve en önemlisi de birey ile birlikte doğan bu zekanın geliştirilmesine yönelik hiçbir şeyin olmadığı görüşü hakim iken günümüzde insan zekasının yine insanın yapabilecekleri ile ilgili düşüncelerle ve kendisi hakkında sahip olduğu ufkuyla paralellik gösterdiği kabul edilmektedir.

2- Zeka sadece değişmekle kalmaz, aynı zamanda başkalarına da öğretilebilir.
Bu anlayışa göre hangi yaş ve seviyede olursa olsun, insanın zihinsel işlevleri 
iyileştirilebilir ve geliştirilebilir. Çünkü gerçekte insan, genelde kullandıkları dışında kendinde varolan yetenekleri tanıyarak ve bunları harekete geçirerek daha zeki olabilir.

3- İnsan zekası, insandaki beyin ve zihin sistemlerinin etkileşimi sonucu ortaya
çıkan çok yönlü bir olgudur.
Diğer bir deyişle, insan zekasının, insanın içinde yaşadığı fiziksel, sosyal ve kültürel
çevresini algılamasını, anlamasını, tanımasını ve kontrol etmesini sağlayan birçok yönü vardır. 

4- İnsan zekası, çok çeşitlilik ve çok yönlülük göstermesine rağmen, kendi içinde bir bütündür.
Dolayısıyla bir birey günlük hayatta çözmesi gereken bir problemle karşılaştığı anda, bu bireyin zekasının çeşitli alanları bir bütünlük göstererek uyum içinde çalışırlar. Bu durumda insan zekasının güçlü alanları, karşılaşılan problemi çözmede üzerlerine düşen görevleri yerine getirebilmeleri için güçsüz alanları eğitme eğilimindedirler ( Gardner 1983; Akt : Saban, 2000 ) .

Çeşitli Zeka Alanları Nelerdir?
Çoklu zeka kuramının amacı, eğitimde bireylerin neler yapabildiğinden çok neleri yapabileceğinin düşünülmesidir. Günümüzde eğitim ve psikoloji alanındaki gelişmelerle klasik testlerin çocukların değerlendirilmesinde yeterli olamayacağı, onların potansiyel ve yeteneklerinin ortaya çıkarılması gerektiği görüşü vardır. Gardner bireylerin aynı düşünüş tarzına sahip olmadıklarını ve eğitimin eğer bu farklılıkları ciddiye aldığı düşünülürse bütün bireyler en etkili şekilde hizmet edeceğini belirtmiştir. Bireyler farklı zeka bileşenlerini tanıyabilirse karşılaşacakları sorunları çözmede daha şanslı olabilirler( Demirel, 1999 ).
Gardner yedi değişik zeka alanlarını tanımlamakla birlikte, bu sayının insan yeteneklerinin çokluğunu ifade etmekte asla yeterli olmadığını ve her zaman daha fazla zeka alanlarının olabileceğine de dikkat çekmektedir. Nitekim Checkley`in (1997) Gardner ile gerçekleştirdiği bir görüşmede, Gardner, `doğacı zeka`nın varlığından da söz etmektedir. Kısaca tanımlamak gerekirse, doğacı zeka ile insanın hayvanlar ve bitkiler gibi canlıları tanıma ve onları diğerlerinden ayırt etme kabiliyeti ve insanın dünya doğasının bulutlar, kayalar ve depremler gibi çeşitli karekteristiklerine duyarlı olması kastedilmekedir ( Saban, 2000 ).
Gardner`in çoklu zeka kuramında yer alan zeka türleri aşağıda verilmiştir. 
1- Sözel-Dil Zekası
Sözel-dil zekası, bir insanı kendi dilini, bir masalcı, bir konuşmacı yada bir politikacı
gibi sözlü olarak veya bir şair, bir yazar yada bir gazeteci gibi yazılı olarak etkili bir biçimde kullanma yeteneğidir. Bu türdeki zeka, bir insanın kendi dilini,gramer yapısına, sözcük dizimine, kavram telaffuzuna ve sözcüklerin anlamına uygun olarak büyük bir ustalık ve beceri ile kullanmayı gerektirir. Dolayısıyla bu türdeki zeka, dili başkalarını ikna etmek, başkalarına bilgi sunmak ve dilin özellikleri hakkında bilgi sahibi olmak gibi dil ile ilgili bütün faaliyetleri içerir. Bu tür zekaya sahip insanlar kendi ana dillerinin yanında başka bir dilde de kendi düşüncelerini etkili bir şekilde ifade etme ve başkalarını anlama özelliklerine sahiptirler. Bu kişiler konuşarak, işiterek ve kelimeleri görerek iyi öğrenirler.bu açıdan bakıldığında sözel-dil zekası kuvvetli olan bir öğrencinin özellikleri şunlardır:
1- Normal öğrencilerden daha iyi yazar.
2- Uzun hikayeler ve fıkralar anlatır.
3- İsimler, yerler ve tarihlerle ilgili iyi bir hafızaya sahiptir.
4- Kelimeleri ve sözcükleri anlamlarına uygun olarak kullanır.
5- Yaşına göre iyi bir kelime haznesine sahiptir.
6- Başkalarıyla yüksek düzeyde sözel iletişime girer.
7- Tekerlemeleri, anlamsız ritimleri ve kelime oyunlarını sever.
8- Okumayı sever.
Bu kişilerin başarılı olabilecekleri meslekler , Hukuk ( avukat, hakim, savcı), politika, 
işletme, yönetici, edebiyat, gazetecilik, öğretmenlik, ilahiyatçı, halkla ilişkiler, reklamcı, pazarlamacı, psikoloji, rehberlik psikolojik danışma, sosyoloji, felsefe olarak düşünülebilir.

2- Mantısal-Matematiksel Zeka
Mantısal-matematiksel zeka, bir kişinin bir bilim adamı, bilgisayar programcısı yada 
mantık uzmanı gibi mantık yürütebilmesi veya matematikçi, vergi memuru yada bir istatistikçi gibi sayıları etkili şekilde kullanabilme kabiliyetidir. Bu tür zekaya sahip insanlar, mantık kurallarına ve benzerliklerine, neden-sonuç ilişkilerine ve buna benzer soyut işlemlere karşı çok hassas ve duyarlıdırlar. Mantıksal-matematiksel zeka potansiyeline sahip olan kişiler kategorilere ve sınıflara ayırarak, genelleme yaparak, hesaplayarak, mantık yürüterek ve soyut ilişkiler üzerinde çalışarak iyi öğrenirler. Mantıksal-matematiksel zekası kuvvetli olan öğrencinin özellikleri şunlardır.
1- Olayların oluşumu ve işleyişi hakkında çok soru sorar.
2- Matematiksel problemleri kafasında çok kolay ve çabucak çözer.
3- Matematik dersini sever.
4- Matematiksel hesaplama oyunlarını ilginç bulur.
5- Mantıksal bulmacaları çözmeyi ve satranç veya dama gibi stratejik oyunları oynamayı sever.
6- Olayları ve nesneleri kategorilere ayırmayı veya onları hiyerarşik olarak sınıflamayı sever.
7- Yüksek düzeyde bilişsel beceri içeren deneylere katılmayı sever.
8- Yaşıtlarına kıyasla soyut düşünme ve sebep-sonuç ilişkisi kurabilme kabiliyetleri çok iyi gelişmiştir. 
Bu bireylerin başarılı olabilecekleri meslekler olarak, bilgisayar, elektrik-elektronik, 
inşaat, uçak mühendisliği, fizik ve metalurji mühendisliği düşünülebilir.

3- Görsel-Uzaysal Zeka
Görsel-uzaysal zeka, bir insanın bir avcı, izci yada rehber gibi görsel-uzaysal dünyayı 
doğru algılaması veya bir dekoratör, mimar yada ressam gibi izlenimler üzerine değişik şekiller uygulaması yeteneğidir. Bu tür zeka alanı, bir bireyin objektif olarak gözlemleme veya görsel uzaysal fikirleri grafiksel olarak sergileme kabiliyetlerini içerir. Bu tür zekaya sahip insanlar, renge, çizgiye, şekle, biçime, uzaya ve bu olgular arasındaki ilişkiye karşı aşırı duyarlıdırlar. Bu kişiler varlıkları veya olguları görselleştirerek veya renklerle, resimlerle iyi öğrenirler. Görsel-uzaysal zekası kuvvetli olan öğrencilerin özellikleri şunlardır:
1- Haritaları, diyagramları ve çizelgeleri yazılı materyalden daha iyi okur.
2- Sanat içerikli etkinlikleri sever.
3- Arkadaşlarına oranla daha çok hayal kurar.
4- Yaşına göre yüksek düzeyde beceri gerektiren figürleri ve resimleri çizer.
5- Filmleri,slaytları ve diğer görsel sunuları izlemeyi sever.
6- Yaşına göre ilginç üç boyutlu yapılar ve modeller oluşturur.
7- Okurken kelimelere oranla resimlerden daha iyi öğrenirler.
8- Varlıkların görsel imgelerini çok iyi çizerler.
Bu kişilerin başarılı olabilecekleri meslekler olarak, tekstil mühendisliği, mimar, 
ressam, makine mühendisliği, iç mimar, dekorasyon, arkeoloji, peyzaj, fotoğraf ve heykeltraşlık düşünülebilir. 

4- Müziksel-Ritmik Zeka
Müziksel-ritmik zeka, bir kişinin bir besteci, müzisyen yada şarkıcı gibi müzik 
formlarını algılama, ayırt etme ve ifade etme kabiliyetleridir. Bu zeka türü ile bir kişinin bir müzik parçasındaki ritme, akustik düzene, melodiye, müzikteki iniş-çıkışa, müzik aletlerine ve çevreden gelen seslere olan duyarlılığı kastedilir. Bu zeka türündeki bireyler en iyi ritim, melodi ve müzikle öğrenirler. Müziksel-ritmik zekası kuvvetli olan bireylerin özellikleri şunlardır:
1- Şarkıların melodilerini çok iyi hatırlar.
2- Güzel şarkı söyleyebilme sesine ve yeteneğine sahiptir.
3- Herhangi bir müzik aletini çok iyi çalar.
4- Konuşurken veya hareket ederken elleri ve ayakları ile ritim tutar.
5- Farkında olmadan mırıldanır.
6- Ders çalışırken farkında olmadan masaya vurarak ritim tutar.
7- Çevresindeki seslere karşı duyarlı ve hassastır.
8- Bir şarkı duyduğunda farkında olmadan ona eşlik eder.

Bu kişilerin başarılı olabilecekleri meslekler arasında, müzik düşünülebilir.

5- Bedensel-Kinestik Zeka
Bedensel-kinestik zeka ile bir kişinin bir aktör, bir atlet yada dansçı gibi düşünce ve 
duygularını anlatmak için vücudunu kullanmadaki ustalığı veya bir heykeltraş, bir cerrah yada tamirci gibi ellerini kullanma ve elleriyle yeni şeyler üretme kabiliyeti kastedilir. Bu tür zeka alanı, koordinasyon, denge, güç, esneklik ve hız gibi bazı özel fiziksel yeteneklerin yanında dokunsal nitelikte bazı becerileri de içermektedir. Bu zeka türüne sahip bireyler yaparak-yaşayarak, dokunarak ve hareket ederek daha iyi öğrenirler. Bedensel- kinestik zekası kuvvetli olan bireylerin özellikleri şöyledir:
1- Bir veya birden fazla sportif faaliyette başarılıdır.
2- Bir yerde uzun süre kaldığında hareket etmeye, kımıldamaya veya ritim tutmaya başlar.
3- Başkalarının jestlerini, mimiklerini ve yüz ifadelerini kolaylıkla taklit eder.
4- Gördüğü her şeyi dokunarak analiz etme eğilimindedir.
5- Koşmayı, sıçramayı, güreşmeyi ve benzeri fiziksel aktiviteleri yapmayı sever.
6- Motor beceri gerektiren aktivitelerde başarılıdır.
7- Kendini anlatmada kendine özgü dramatik bir yolu vardır.
8- Çamurla oynamayı veya diğer dokunsal nitelikteki deneyimlere ve etkinliklere katılmayı sever.
Bu kişilerin başarılı olabilecekleri meslekler arasında, spor, dansçı, heykeltraş, tamirci, 
cerrah ve tiyatro düşünülebilir. 

6- Kişilerarası veya Sosyal Zeka
Sosyal zeka, bir insanın bir öğretmen bir terapist yada bir pazarlamacı gibi
çevresindeki insanların duygularını, karakterlerini, isteklerini, ilgilerini ve ihtiyaçlarını anlama ve ayırt etme kabiliyetidir. Bu zeka türü ile bir insanın diğer insanlardaki yüz ifadelerine, seslere ve mimiklere olan duyarlılığı ve diğer insanlardaki farklı özeliklerin farkına vararak onları en iyi şekilde yorumlama ve değerlendirme yeteneği kastedilir. Sosyal zekası güçlü olan bireylerin, bir grup içersinde grup üyeleri ile işbirliği yapma, onlarla uyum içinde çalışma ve bu insanlarla sözlü ve sözsüz iletişim kurma gibi yetenekleri söz konusudur. Bu zeka türüne sahip kimseler insanların yaşantılarını iyi algılarla, onların ihtiyaçlarını ve duygularını yüzlerinden okurlar. Sosyal zekası kuvvetli olan bireylerin özellikleri şunlardır:
1- Arkadaşlarıyla ve akranlarıyla sosyalleşmeyi sever.
2- Grup içersinde doğal bir lider görünümündedir.
3- Problemi olan arkadaşlarına öğüt verir.
4- Dışarıda iken kendi başının çaresine bakabilir.
5- Başkalarıyla birlikte çalışmayı ve oyun oynamayı sever.
6- En az bir veya birden fazla yakın arkadaşı vardır.
7- Başkaları daima onunla birlikte olmayı ister.
8- Başkalarına karşı empati duyar ve onları önemserler.

Bu kişilerin başarılı olabilecekleri meslekler arasında, psikoloji, psikiyatri, öğretmen, 
halkla ilişkiler, pazarlama, hukuk, reklamcılık düşünülebilir.

7- Kişiye Dönük Zeka
Kişiye dönük zeka, bir kişinin kendini tanıması ve kendisi hakkında sahip olduğu bu
bilgi ve anlayış ile çevresine uyumlu davranışlar göstermesi yeteneğidir. Bu zeka türü ile bireyin kendisini objektif olarak, kendisinin zayıf ve kuvvetli olduğu yanlarıyla, değerlendirmesi, duygularının, isteklerinin farkında olması, kendini iyi disipline etmesi ve kendine güvenmesi gibi yetenekler kastedilir. Kişiye dönük zeka, bir kişinin kendisini başkalarının gözüyle görebilmesi kabiliyetidir. Kişiye dönük zekası kuvvetli olan bireylerin özellikleri şunlardır:
1- Bağımsız olma eğilimindedir.
2- Kendisinin kuvvetli ve zayıf yönleri hakkında gerçekçi bir görüşe sahiptir.
3- Yalnız oynamaya veya ders çalışmaya bırakıldığında daha başarılıdır.
4- Hakkında bahsetmediği en az bir ilgisi, hobisi veya fobisi vardır.
5- Hayattaki amacının ne olduğuna dair iyi bir anlayışa sahiptir.
6- Duygularını, hislerini ve düşüncelerini açıklıkla dışa vurur.
7- Hayattaki başarılardan ve başarısızlıklardan ders almasını her zaman bilir.
8- Kendine güveni her zaman yüksektir ( Saban, 2000 )

8- Doğa Zekası
Doğa zekası, doğayı tanıma yeteneği olarak özetlenebilecek bu zeka türü daha
sonradan listeye eklenmiştir. Doğal kaynaklara ve çevreye ilgi gösteren bu insanlar, bitkileri, hayvanları, flora ve faunayı tanıyan ve bu yeteneklerini üretken olarak kullanabilen kişilerdir. Bu insanların başarılı olabileceği meslekler arasında, veteriner, jeolog, zoolog, ziraat ve orman mühendisliği düşünülebilir ( Özden, 1999).

Çoklu Zeka Alanları Nasıl Belirlenebilir?
Bireylerin çoklu zeka alanlarının belirlenmesinde kullanılabilecek yöntemler çeşitlidir. 
En etkili yöntem yapılan kişisel gözlemlerdir. Bu yöntemde düşünülebilecek tekniklerden biri bireylerin olumsuz davranışlarını gözlemektir. Örneğin, yüksek düzeyde sözel-dil zekasına sahip olan bir birey sürekli olarak insanlarla konuşma eğiliminde olurken, güçlü bedensel-kinestik zekaya sahip kişiler sürekli olarak kıpırdanma, yerinde duramama eğiliminde olacaktır. 
Başka bir yöntem olarak soru sormak kullanılabilir. Örneğin, hikaye yazabilir misin? Matematik problemlerini sever misin? Sporla uğraşır mısın? Müzik aleti çalar mısın? Yalnız kalmaktan hoşlanır mısın? Gibi sorularla bilgi toplanılabilir 
Son olarak `Öğrenciler Yönelik Çok Yönlü Zeka Envanteri` kullanılabilir. Öğrenciler Yönelik Çoklu Zeka Envanteri ek:1`de verilmektedir. Çoklu zeka kuramının uygulanmasına dönük olarak, bu kuramın öne sürdüğü tiplerin nasıl düşündüklerini, hangi türdeki etkinlikleri sevdikleri ve sınıf ortamında nelere gereksinim duydukları ek.2` deki tabloda verilmektedir. 

Duygusal Zeka
Duygusal Zeka kavramı ilk olarak, 90`lı yılların başında Yale Üniversitesi`nden Peter Salovey ve New Hampshire Üniversitesi`nden John Mayer tarafından `kişilerin kendi duygularını anlaması, başkalarının duygularına empati beslemesi ve duygularını yaşamı zenginleştirebilecek biçimde düzenlemesi` gibi özellikleri tanımlamak amacıyla kullanılmıştır. 
Mayer ve Salovey`e göre, duygusal zeka, `duyguları hissetmek, düşünceleri desteklemek için duyguları ortaya koymak, duygusal bilgi ve duyguları anlamak, zihinsel ve duygusal gelişimi artırmak için duyguları etkilice yönetme yeteneği`dir (www.emotionaliq.com). 
Cooper `a göre, duygusal zeka, `duyguların gücünü ve hızlı algılayışını, insan enerjisi, bilgisi, ilişkileri ve etkisinin bir kaynağı olarak duyumsama, anlama ve etkin bir biçimde kullanma yeteneği`dir. 
Harvard Üniversitesi`nde klinik psikoloji, kişilik ve gelişim üzerine master ve doktora yapmış olan ve 1984`ten beri The New York Times`ta davranış ve beyin bilimleri üzerine yazı yazan Psikolog Daniel Goleman, 1995 yılında yazdığı `Duygusal Zeka` kitabında zihnimizin duyguları nasıl işlemden geçirdiğini açıklamaya çalışmış ve `akıllı olma` kavramını yeniden tanımlamayı amaçlamıştır. Bu kitabında Goleman, öz-disiplin, kararlılık ve empati gibi yeterliklerin `EQ` adını verdiği duygusal zekanın bileşkeleri olduğunu ve bunların yaşamdaki başarıyı IQ (zeka katsayısı) `dan daha çok belirlediğini savunmaktadır. Goleman`ın tezi, `kişilerin gelecekteki başarılarının tahmin edilmesinde, IQ ve standart testlerle ölçülen beyin gücünün, kişinin duygusal özelliklerinden ya da karakterinden daha az belirleyici olduğu`dur (Görgün, 6 Temmuz,1998). 
Goleman, Ayten Görgün`le yaptığı bir söyleşide duygusal zekayı şöyle açıklamaktadır:
`Duygusal zeka ne şekilde iyi, ne şekilde kötü hissettiğimizi ve kötüyü iyiye nasıl dönüştüreceğimizi bilmek demek. Yaradılış özellikleri, çocukluk deneyimleri ve daha sonraki öğrenilenlerin bir bileşiminin bir sonucudur duygusal zeka. Ne hissettiğinizi bilmek, güçlü ve zayıf noktalarınız konusunda emin olmak ve bu duyguları sağlam kararlar almakta kullanmak gibi yeterlikleri içeren bir şey bu. Aynı zamanda değişik ruh hallerinizi kontrol altında tutarak görev ve hedeflerinizden şaşmamanızı sağlayan da yine o`. 
On altı yıllık çalışma sonucu dünyadaki tek duygusal zeka ölçme testini oluşturan, İsrailli psikolog Baron tarafından duygusal zeka, `bireyin çevresindeki sorunlarla, beklentilerle ve baskılarla başaçıkmasını sağlayan kabiliyet, yeterlik ve ustalık` olarak tanımlanmakta (Milliyet,7 Aralık 1997) ve duygusal zekanın, insanın kendisini psikolojik açıdan iyi hissetmesini doğrudan etkilediği ifade edilmektedir. 
Sağlam`a göre ise, Duygusal Zeka, `duyguları zamanında üretebilme, yaşatabilme, denetim altında tutabilme ve başka bireylerle sağlıklı duygusal iletişime girebilme yeteneği`dir (29 Kasım 1999,www.içerik.org).
Duygusal zeka yeni bir kavram değildir. 1980 yıllarında Howard Gardner`in `Çoklu Zeka Teorisi` üzerine yaptığı önemli çalışmalarında sekiz tip ana zekanın varlığından bahsetmiştir. Bu zeka tiplerinden ikisi, kişiler arası-sosyal zeka ile kişisel-içsel zeka bugün adi gecen duygusal zekanın temelini oluşturmaktadır.
Duygusal zeka, kendi duygularımızı anlamak ve pozitif olarak ifade edebilmek olduğu kadar, başkalarının da hislerini anlamak, önemsemek ve duyarlılık göstererek ihtiyaçlarına karşılık verebilmektir. İnsanlarla iyi ilişkiler içinde olmak hayattaki başarının ve mutluluğun temeli olan duygusal zekamızı belirler. 
Duygusal zeka beş önemli esastan oluşmaktadır. 
Özbilinç: Özbilinç, kişinin kendisini ve duygularını tanıması, anlaması ve ifade edebilmesi ve ayni zamanda başkaları tarafından anlaşılabilmesidir
Duyguları Yönetmek: Duygularla basa çıkabilme yeteneğidir. Duygular oluşurken bunun nedenlerini anlamak ve o duyguyu kontrol edebilmektir.
Kendini Motive Etmek: Motivasyon, hedefe ulaşabilmek için heyecan ve istek duymaktır. Kişinin kendisini ve başkalarını yüreklendirebilmesi ve yapılan bir işe odaklanarak o işin sonuçlandırılabilmesi için üretken bir biçimde çalışılmasını sağlamaktır.
Empati : Başkalarının duygularına ve ihtiyaçlarına duyarlı olma yeteneğidir. İnsanlarla ilişkilerin iyi olmasında esas, onları anlayabilmek, gereksinimlerine cevap verebilmektir.
İlişkileri Yönetmek: İnsanlar arası ilişkilerde başarılı olmak ve karşımızdakilerin duygularını anlayarak onları yönetebilme becerisidir ( Özden, 1999 ).

Duygusal Beynimiz ve Öğrenme
Yapılan araştırmalar duygusal beyin (amygdala) ile düşünen beyin (neokorteks) arasında kuvvetli bir bağ olduğunu göstermektedir. Beyine dışardan gelen bütün veriler ve bilgiler beynin düşünce ile ilgili olan kısmında işlemden geçmeden önce beynin duygusal kısmına gider ve orada değerlendirilirler. Bilgiler amygdalada değerlendirildikten sonra duygusal bir görev alır ve neokortekse gelirler. Duygularımız mantık ve düşünmeyi umursamayacak derecede kuvvetlidirler. Beynimizin duygusal kısmı amygdala, rasyonel düşünen beynimizden daha hızlı çalışır ve sonucun ne olacağına önem vermeden derhal harekete geçer. Bir duygu oluştuğunda neokorteks anında muhtemel davranışları analiz eder ve en iyi ve en uygun olanını seçerek harekete geçer. Amygdala ile neokorteks uyum içinde görünse de, biri duygusal açıdan alarma geçip haber verdiğinde öteki daha sakin davranıp mantıklı davranışlar seçse de her an alarm durumunda nöbette bekleyen amygdala kolayca aşırı tepki gösterip kuvvetli duyguların düşünme ve mantık yeteneklerimizi bozmasına sebep olabilir. Bu durumda neokorteksin bellek oluşturma yeteneği tehdit edilir. Bu da öğrenmemizde önemli rol oynayan hafızanın çalışmasına engel olur. Üzgün olduğumuz zaman yeterince iyi düşünemiyor olmamızın nedenlerinden biri de budur.
Beynin duygusal merkezi oldukça güçlüdür. Saldırganlık, öfke, korku gibi negatif duygular beynin düşünmesini ve bir konu üzerine odaklanmasını engeller. Bu da öğrenmeyi zorlaştırır, hatta bazı durumlarda imkansız hale getirir. Duygusal problemler yasayan ve bunlarla baş edemeyen çocuğun zihni, yaşadığı problemlerle meşgul olduğu için beyin dikkatini ve enerjisini yaşanan bu negatif duygulara yöneltecek ve dikkatini dinlemeye veremeyen çocuk bilgiyi kavrayamayacaktır. Öte yandan güven, sevgi, şefkat, ve mizah gibi pozitif duygularla donanan çocuğun öğrenmesi kolaylaşacak ve düşünmesi iyi yönde etkilenecektir ( Goleman,1987).
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