ETKİLİ VE SİSTEMLİ ÇALIŞMAYI ALIŞKANLIK HALİNE GETİRMEK
Öğrenme psikolojisi bulgularına göre,eğer bir davranışın ardından uygun bir pekiştirici gelirse davranış yerleşir ve alışkanlık haline gelir.Etkili ve sistemli ders çalışmayı alışkanlık haline getirmek için bu yöntemi kendinize uygulayabilirsiniz.Bu uygulamayı yaparken davranışlarınızı iki şekilde pekiştirebilirsiniz.
A.Kısa Vadeli Ödüllendirme
Bu yöntem aslında size çok tanıdık bir yöntemdir. Çocuk- luğunuzda anne veya babanızın `Oyuncaklarını toplarsan sokağa çıkabilirsin` ya da `Yemeğini yersen dondurma yiyebilirsin` türü sözlerini hepiniz duymuşsunuzdur.Bu yöntemin mantığı şudur;
Yerleştirilmek istenen bir (A) davranışı, yapılmasından haz duyulan (B) davranışı ile beslenirse (pekiştirilirse),(A) davranışı yerleşir.
Ders çalışmak zevkli olmaya bilir.Eğer çalışma davranışının sıklığını artırmak istiyorsanız,çalışmayı hoşlanılan ve sık sık yapılan bir davranıştan önceye alın.Buna göre sevdiğiniz bir etkinliği yapabilmek için ilk önce ders çalışmanız gerekecektir.Örneğin;gazete okumaktan hoşlanan bir öğrenci,kendisi için şöyle bir kural koyabilir: `Her gün günlük spor haberlerini okumak için belli bir miktar ders çalışmayı tamamlaman gerekir.`Bu şekilde her gün belli bir miktar ders çalışmayı planlamış olursunuz.
Yalnız bu yöntem,bazı öğrencilerce yanlış kullanılabilmek -tedir.Ders çalışmaya başlayan bir zaman sonra sıkılıyor ve `Biraz gazete okuyup tekrar ders çalışmaya dönerim.` Diyerek gazete okumaya başlıyor.Bu durumda tam tersi bir alışkanlık oluşur.Ders çalışma değil sıkıntı pekiştirilmiş olur.Böylece ne zaman ders çalışmaya başlansa peşinden can sıkıntısı gelecektir.
Ders çalışmayı pekiştirmek için pek çok ödül belirleyebilirsiniz.
Gezmeye çıkmak,
Arkadaşınıza telefon etmek,
Mutfağa gidip bir şeyler atıştırmak vb.
Ders çalışma davranışını kuvvetlendirmek için ödüllendirme yaparken dersin sonunda ulaşacağınız ödül ile çalışacağınız ders miktarı birbirine uygun olmalıdır.Bir meyve yemeden önce bir miktar çalışmak yeterli olabilir ama arkadaşınızı ziyaret etmek için daha fazla ders çalışmak gerekecektir.Ayrıca bu şekilde davranış pekiştirmesi yaparken çalışılacak dersin konusu,miktarı veya süresi kesin olarak belirlenmelidir.
B.Uzun Vadeli Ödüllendirme 
Bu ödüllendirme daha uzun vadede yapılacak çalışmaları içerir.Burada ulaşılması gereken hedef ile hedefe ulaşıldığında alınacak ödül daha büyük olmalıdır.Örneğin; `Dönem sonunda hiç zayıf notum olmazsa, okulun düzenlemiş olduğu geziye gideceğim`. şeklinde bir pekiştirme ,uzun vadeli bir pekiştirmedir.Yukarıda anlatılan iki ödüllendirme biçiminde de kesinlikle belirlenen hedefe ulaşmadan ödül alınmamalıdır.Bu konuda kararlı olmalısınız.Aksi taktirde sistemli çalışma değil,sistemli çalışmama davranışını alışkanlık haline getirmiş olursunuz.
Bu iki yöntemi de uygularken karşılaşacağınız zorluklardan en önemlisi arkadaşlarınızdan gelen baskılar olacaktır.Çoğu zaman arkadaşlarınızın davetleri ile belirlediğiniz dersi çalışıp çalışmama isteği arasında kalabilirsiniz.Ama unutmayın ki bir müddet göstereceğiniz kararlılık arkadaşlarınızın da size uymasını sağlayacaktır.
